
Mărturii despre Vasile Drăguţ 

Foarte de timpuriu , încă de la 
începutul studiilor, Vasile Drăguţ s-a dovedit 
a fi un cercetător de excepţie, înzestrat cu o 
mare capacitate de a pătrunde în domeniul 
istoriei artelor, al monumentelor dar ş i cu 
deschidere spre creaţia artistică a 
contemporanilor săi . Am avut prilejul de a fi 
alături de el, încă din anii '57 atunci când 
starea de conservare a numeroase 
monumente se afla într-un semnificativ 
proces de deteriorare. Ne aflam la puţini ani 
de la sfârşitul celui de-al doilea război 

mondial ş i în pl in proces de instalare a 
noului regim. În această atmosferă grea şi 
apăsătoare din toate punctele de vedere, 
lipsuri de tot felul şi multă sărăcie, aveam 
să-l cunosc mai bine pe Vasile Drăguţ . Un 
tânăr vioi , înflăcărat de dorinţa de a 
cunoaşte în realitatea lor zonele istorice şi 
folclorice ale ţării, drumeţind o bună parte 
din an pe la acestea. Ştia să citească 

mesajul obiectului de artă , fie că era vorba 
de un mare ansamblu arhitectonic, fie că 
era vorba despre o frumoasă casă 
tărănească , de pictura unei biserici, de o 
icoană din secolul al XV-iea sau de un 
obiect de artă populară, de o scoarţă 

ţărănească , sau de o nu mai puţin expresivă 
ceramică de Horezu. 

Şi astfel , la Tismana , pe când întregul 
ansamblu era supus unor ample lucrări de 
restaurare, am avut, cu prietenul meu, 
Vasile Drăguţ un dialog pe care îl consider 
semnificativ şi azi în definirea portretului său 
de intelectual bine cultivat, de bun 
cunoscător al istoriei şi al artei . Privind un 
detaliu dintr-o frescă distrusă parţial dar în 
care se putea citi cu claritate valoarea ei 
estetică şi exteriorizând un firesc sentiment 
de bucurie el mă întrebă : Ce zici Costică, iţi 

place? Priveşte ce expresie are acest 
detaliu şi cât rafinament coloristic! (era un 
detaliu din portretul unui sfânt). Oa, i-am 
răspuns. Ai observat bine, pictura are stil, 
meşterul a fost un zugrav desăvârşit. Iar el 
a continuat să-mi îmbogăţească sufletul cu 
un noian de date despre monument, despre 
meşterii zidari, zugravi sau călugări , ştiute 

mai bine de el din documente şi cărţi . În 
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Constantin Blendea 

Fig. 1. Biserica bolniţei Coziei. Pictura murală a 
fost restaurată în 1969 de către Constantin 
Blendea, la îndemnul şi îndrumarea lui Vasile 
Drăguţ. Foto Vasile Drăguţ, Fototeca l.N.M.I., 
fond OM/, 1961 

asemenea situaţii, în care dialogam în 
prezenţa operei de artă , aveam să descopăr 
noi şi nebănuite laturi ale personalităţii sale, 
patriot incontestabil, de o vastă cultură, ce 
învăţase mult de la celebri săi înaintaşi , 
Vasile Pârvan, Nicolae Iorga, I.O. 
Ştefănescu şi Horia Teodoru . El a susţinut , 
cu argumentele ştiinţei, politica de 
conservare şi păstrare a monumentelor în 
autenticitatea lor firească şi niciodată 
umbrite de intervenţia unor restaurări 
nefaste. 

În perioada anilor '50 -'70, ne aflam 
într-o accentuată lipsă de restauratori 
specializaţi pentru pictură . Se căutau soluţii 
eficiente şi în cor.icordanţă cu ceea ce se 
practica în domeniul restaurării de pictură 
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murală în vestul Europei , cu precădere în 
Ital ia. La propunerea lui Vasile Drăguţ , în 
anul 1969 se organizează un şant ier la 
Bolniţa Coziei , pe care l-am condus 
nemijlocit şi unde, la îndemnul lu i, am 
încercat o restaurare decentă a picturii 
orig inale, intervenind, mai degrabă , în 
sensul conservării şi nu al refacerii zonelor 
distruse parţial , în scurgerea timpului. 
Acolo, pe şant ier , în prezenţa a numeroşi 

constat de câtă cons ideraţie se bucura el în 
compania unei elite intelectuale de nivel 
internaţ iona l. Datorită acestei recunoaşteri , 

el a reuş it să trezească un interes major 
pentru cunoaşterea culturi i şi artei 
româneşt i, pentru protejarea şi conservarea 
ei aşa cum se cuvine. Organizarea în 
acelaşi an a unui şantier de restaurare la 
biserica mănăstirii Humor, cu participarea 
unor specialişti din afara ţării şi a numeroşi 

Fig. 2. Vasile Drăguţ, Cevat Erder şi Jukka Jokilehto, pe un şantier de restaurare din Roma cu 
ocazia Sesiunii Adunării Generale ICCROM, 7-9 mai 1984. Foto arhiva personală Vasile Drăguţ 

specialişti români şi străini , istorici, arhitecţi , 

restauratori, bine cunoscuţi i profesori Paolo 
şi Laura Mora au ţinut să sublinieze atât 
valoarea conceptulu i de restaurare cât ş i 

fineţea tehnică a intervenţiilor , sugerând tot 
odată , extinderea metodei de restaurare. 

În vara anului următor, în perioada 
unor cursuri de specializare la Roma şi 

Sermoneta , unde mă aflam împreună cu 
colegul Cristian Moisescu, l-am întâlnit pe 
Vasile Drăguţ , venit acolo în calitate de 
membru al comitetului de conducere al 
l.C.O.M.O.S. Cu acest prilej, aveam să 
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tineri din ţară, abia ieşiţi din atelierele 
institutului de artă, avea să confirme 
necesitatea dezvoltării unei şcoli de 
restaurare puternice, capabilă să preia 
întreaga problematică referitoare la 
conservarea şi restaurarea picturilor murale 
existente în mai toate marile şi micile ctitorii 
din ţară . 

Pe tot parcursul v ieţii sale, profesorul 
Vasile Drăguţ a încurajat activitatea 
nemijlocită a tinerilor specialişt i pe 
şantierele de restaurare; datorită acestui 
mod de a vedea cerinţele domeniului, avem 
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astăzi un valoros grup de resta 
înzestraţi cu o bună cunoaştere nu r umai a 
tehnologiilor complexe ci şi posesori ai unor 
concepte ştiinţifice privind intervenţ iile asu
pra op_erei de artă. 

ln cond iţii grele, el a continuat să 

susţină ş i să promoveze realizarea unor 
intervenţii de urgenţă la monumentele 
expuse inevitabil distrugerii. Au fost însă şi 
situatii în care vocea de revoltă a 
profe

0

sorulu i Drăguţ nu a mai fost auzită , 
asemenea multor voci care cereau cu 
ins i stenţă oprirea campaniei distructive 
înd reptate dramatic asupra unor 
monumente ş i întreg i ansambluri civice. 

Rememorând cu luciditate acele 
vremuri nefaste, în care Vasile Drăguţ a 
continuat să lupte împotriva abuzurilor de 
tot felul, printr-o politică neîndoielnică de 
susţinere a activităţii pe şantierele de 
restaurare - nu puţine la vremea aceea -
îmi vin în minte mii de metri pătraţi de veche 
pictură bisericească restaurată corect de 
mâini iscusite, ale unor profesionişti mai 
mult sau mai puţi n cunoscuţi . L-am însoţit la 
acea vreme, în cadrul unor comisii , pe 
Vasile Drăguţ la Horezu şi Cozia, la 
Polovragi şi Tismana, la Târgovişte şi 

Curtea de Argeş, la Densuş şi Râmeţ ş i 

enumerarea ar putea continua , căci pe 
harta şantierelor desfăşurate în timp de 
câteva decenii se înscrie , central , efigia lui 
Vasi le Drăguţ , mai puţin umbrită de 
atmosfera grea a acelor vremuri. 

Personalitate complexă, profesor şi 
rector al Institutului de artă "Nicolae 
Grigorescu", umanist recunoscut, critic de 
artă incisiv, Vasile Drăguţ a reuşit , prin 
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expresivitatea cursurilor lui să deschidă în 
conştii nţa studenţilor o fereastră luminoasă , 

orientată obsesiv spre cercetare, cunoaş
tere ş i adevăr. Ca rector, Vasi le Drăguţ a 
susţ inut ş i încurajat dezvoltarea şcoli i 
superioare de artă , un loc aparte în acest 
cadru fi ind acordat secţiei de artă monu
mentală-restaurare , ai căre i absolvenţ i erau 
sol i citaţ i imperios să se implice în procesul 
national de restaurare. 

' Îm i amintesc cu plăcere de nivelul 
profesional de excepţ ie la care se purtau 
discuţiile pe marginea lucrări lor real izate de 
studenţi ş i de rolul de dirijor pe care îl 
exercita profesorul Drăguţ în acest focar al 
formări i artistice. 

El şi-a construit întreaga sa operă 
istorică şi crit ică precum construcţia unui 
cerc în jurul razei sale în care punctul 
central era setea lui de cunoaştere şi iubirea 
înch inată culturii ţării sale. A scris mult, cu 
discernământul celui care cunoaşte , a scris 
remarcabile monografii despre artişti intraţi 

de multă vreme în conştiinţa noastră , Ştefan 

Luchian , Nicolae Dărăscu , Catul Bogdan şi 

numeroase scrieri dedicate unor artişti din 
generaţia sa, cărora cu grandoare şi 

generozitate le trecuse pragul atelierului. 
Este de datoria celor care l-am 

cunoscut şi care ne-am bucurat de apre
cierea ş i prietenia lui, a celor care l-am 
însoţit în momentele de izbândă ale vieţ ii lu i 
ca şi în cele a unor nereuşite în lupta sa 
pentru salvarea patrimoniului naţional, să nu 
lăsăm ca timpul să aştearnă pe imaginea lui 
umbrele reci ale uităr i i , pentru că Vasile 
Drăguţ trăieşte în conştiinţa noastră prin 
faptele şi cărţile sale. 
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